

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripcion.

En la Redaccion, calle de Negrete, n.º 18.
Y en esta tipografía.
En Palma: Tipografía Católica.

Condiciones de la publicacion.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 cént. por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

Juésves 28.—San Agustin obispo, doctor y fundador.
Viérnes 29.—La Degollacion de San Juan Bautista.
Sábado 30.—Santa Rosa de Lima vírgen.

Cultos.

Iglesia de San Agustin.—Solemnes cultos que se tributarán en esta Iglesia al gran Padre y Doctor San Agustin, Patron y Titular de la misma, en su festividad.

Esta tarde, vigilia de su fiesta, se cantarán Laudes con toda solemnidad. Mañana despues de gran número de Misas rezadas, á las 10 tendrá lugar la Misa mayor solemne y sermon á cargo del Rdo. D. Juan Mascaró Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral. Por la noche se continuará la Novena á Nuestra Señora de la Correa.

Todos los fieles que confesados y comulgados visitaren esta Iglesia desde primeras visperas hasta ponerse el sol el dia siguiente pueden ganar indulgencia plenaria.

Juésves 28.—La Misa y el oficio divino son de San Agustin obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

Exposicion en Santa Magdalena.

Viérnes 29. — La Misa y el oficio divino son de la Degollacion de San Juan Bautista, con rito doble mayor y color encarnado, haciéndose conmemoracion de Santa Sabina.

Exposicion en San Agustin.

Sábado 30.—La Misa y el oficio divino son de Santa Rosa de Lima vírgen, con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoracion de los Santos Felix y compañeros mártires.

Exposicion en San Francisco.

En San Agustin por la noche solemnes completas en honor de Nuestra Señor de la Consolacion.

LOS PODEROSOS INSTRUMENTOS DEL MAL

Que la imprenta está hoy en su gran mayoría al servicio del mal, y ejerciendo en el mundo una influencia por todo extremo funesta, es cosa que por desgracia nadie ignora; pero hasta dónde llega el empuje de esta fuerza destructora, no todos lo saben, y conviene que sea conocido. Podrá servir, á lo menos, para que los católicos salgan de esa indiferencia con que contemplan el predominio de las malas ideas, y se esfuercen en contrarestarlas con la propagacion de los buenos escritos.—Vamos, pues, á trasladarles aquí lo que publicó hace pccos años un diario francés:

—«Los adelantos de la imprenta (dice) han sido tan importantes en la segunda mitad de este siglo, que equivalen, por decirlo así, á la creacion de una industria nueva.

»La primeraa obra de Guttemberg, que fué la famosa *Biblia* latina, es de mediados del siglo XV, y así continuaron las cosas hasta que, al fin del siglo XVIII (1795) sustituyó el inglés Stanhope á la prensa de madera la prensa de hierro, que tiene más presion, y necesita menos movimientos musculares.

»El vapor trae luego á la tipografía su poderoso concurso, y permite establecer de una manera definitiva la impresion automática. El 28 de Noviembre de 1814 fué cuando por vez primera se imprimió el *Times*, de Lóndres, en una máquina movida por el vapor.

«Pero no quedará en esto el adelanto. Entre Inglaterra, América, Alemania y Francia se entabla una lucha tremenda para hacer nuevos adelantos, y nos están reservados otras sorpresas.

»Entonces se vió que apenas un inventor anunciaba una prensa que tiraba *diez mil* ejemplares por hora, salía otro anunciando otra prensa que tiraba *veinte mil*.—Yo la daré de *veinticinco mil*, decía un tercero.—Y yo de *treinta mil*, dijo un cuarto.

»La creacion de periódicos que se daban por un sueldo, lo cual es una verdadera revolucion, poniendo la lectura cotidiana al alcance de todas las fortunas, daba estímulo á estas rivalidades.

»En este intervalo se inventaron moldes cilíndricos, y el papel continuo, que se va desenvolviendo como una cinta, y que en su trayecto se imprime por las dos caras.

»Estas son las prensas que últimamente habian alcanzado mayor perfeccion, y que la *Petite Republique Française* (este es el periódico que habla) emplea para su numerosa tirada; y aunque el espectáculo no sea nuevo para nosotros, nunca hemos podido ver sin admiracion con qué precision y rapidez funcionan esos portentosos inventos. Cuando, con el reloj en la mano, nos dábamos cuenta de esa tirada de *veinticinco* ó de *treinta mil* ejemplares por hora, nos parecia que esa era ya la última palabra del arte; y el dia en que la direccion de nuestro periódico planteó á algunos hombres especiales el problema de doblar la tirada con una sola máquina, creía proponer un imposible.

»Pues bien; esa máquina se encuentra en nuestros talleres en el momento en que escribimos, y funciona de un modo admirable.

»Nuestra nueva prensa de rotacion tira *setenta mil* ejemplares por hora, y puede, en caso necesario, llegar al guarismo inverosímil de *ochenta mil*. El papel continuo que toma por medio de un aparato colocado en la parte anterior, tiene dos metros de ancho; en el extremo opuesto hay una raqueta que da de un golpe veinte números cortados, los cuales un ingenioso sistema automático dispone luego por grupos de ciento sobre una mesa que los recibe. Las operaciones de la tirada se hacen con una rapidez tan vertiginosa, que en vez de sucesivas, parecen simultáneas.»

Hasta aquí el diario francés.

Las precedentes líneas, á la vez que nos dan á conocer un adelanto asombroso, se prestan á dolorosas reflexiones. ¡Qué gran concurso de lectores no debe acudir al periódico republicano, cuando se ve precisado á tener máquinas de *setenta mil* ejemplares por hora! ¿Se vé algo semejante en el concurso que se presta á los diarios y á las publicaciones católicas? Y sin embargo, los católicos constituyen la casi totalidad de nuestra nacion, y si fueran tan diligentes como debian serlo, las publicaciones de esta índole deberian tirarse por *cientos de miles* de ejemplares, ¿No hay aquí harta materia para tristes reflexiones? No es evidente que si el mal hace tantos estragos consiste en que hay muchos dispuestos á hacer su propaganda, mientras son pocos los que se dedican á la propaganda del bien?

OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA.

De una correspondencia de Paris copiamos lo siguiente:

»A propuesta del ministro de la Guerra, el gobierno ha concedido una medalla de oro de primera clase á la Hermana de la Caridad Catalina Cochet—Sor Manuela en religion—residente en Bourges, por los méritos siguientes: Desde Agosto de 1870 hallábase en el Hospital militar de Chateauroux donde se distinguió por su celo, actividad,

inteligencia, espíritu de sacrificio y heroísmo excepcionales. Durante la guerra de 1870 al 71 cuidó con notable solicitud á un considerable número de heridos militares y enfermos atacados de viruelas. Donde más ha brillado su espíritu de sacrificio ha sido en las epidemias tifóideas, escarlatina y sarampion que en dicho Hospital han venido sucediéndose por espacio de veinte años. Durante la última epidemia de sarampion enfermó rendida de cansancio y le sobrevino una bronquitis que la puso completamente afónica. Esto no obstante, no quiso permitirse un día de descanso ni abandonar un instante á sus queridos enfermos»

Se prohíbe á los periódicos clerófobos la reproducción de estas líneas. La poca costumbre que tienen de leer Historia sería causa de que se les atragantara el anterior relato.

L' Autorité ha publicado una carta que refiere el siguiente hecho ocurrido en el hospital laico de Tenon:

«Un enfermo que ocupaba una cama de la sala Montyon, habia obtenido los favores de una enfermera á la que dió palabra de llevarla consigo cuando saliera del hospital. Llegó este caso y entonces la dijo que le era imposible cumplir la promesa que la habia hecho. Entonces la enfermera furiosa, acusó á aquél ante el Director de que la habia maltratado y hasta pegado. El Director sin depurar los hechos, despachó al enfermo, pero no á la enfermera, que es de la clase de todas las demás del mismo hospital.»

Que no cuentén nada de esto tampoco los clerófobos.

Segun un artículo del pastor protestante M. Sauston, el dinero gastado en Misiones por 14 Sociedades bíblicas ascendia á 37.111.210 francos. El presupuesto total de las diferentes Sociedades evangélicas que suman unas cien, asciende á 50 millones.

Veamos ahora los resultados obtenidos á tan alto precio por las Misiones protestantes, segun un artículo de *Le Tablet*:

«El año último convirtieron los misioneros anglicanos, en el Centro y Norte de la

India, 297 personas de los 220 millones de habitantes que cuenta aquel país.

»Para conseguir este resultado, la Sociedad bíblica, que lo considera como muy satisfactorio, ha tenido que emplear 841 predicadores, y pagar 1.257,420 francos. Entre los 109 misioneros protestantes que evangelizan la Persia, la Palestina, la Arabia y el Egipto, sólo han convertido en todo el año pasado á una joven, cuya conversión ha costado por consiguiente, 12,000 libras esterlinas, ó sean 300.000 pesetas, á que asciende el sueldo de los 109 evangelizadores.»

Los periódicos suizos dicen que acaban de encontrarse en Zurich tres clavos de la verdadera Cruz, en los escombros de un teatro recientemente incendiado. La autenticidad parece probarse por un pergamino que les acompaña. Se supone que estas preciosas reliquias fueron ocultadas por los monjes suizos lanzados de su convento en la época de la Reforma.

La Junta promovedora de la Peregrinación al sepulcro de San Luis, que preside el Exmo. Sr. Obispo de Tortosa, ha acudido á los pies de Su Santidad en demanda de la bendición sobre la referida peregrinación.

En carta escrita por el Emmo. Sr. Cardenal Secretario de Estado al Prelado de Tortosa, carta que publica el último *Boletín Eclesiástico* de aquella Diócesis, Mons. Rampolla dice que el Padre Santo ha sabido con mucha satisfaccion se está organizando una peregrinación de jóvenes españoles á la tumba de San Luis Gonzaga, que ha de efectuarse en Junio del año próximo con ocasion del tercer centenario de la muerte del Angélico Protector de la juventud.

Considera las razones particulares que hay para que los jóvenes españoles rindan á San Luis este acto de devoción, pues el angélico joven moró largo tiempo en España y fué el ornamento de la Corte de Madrid.

Su Santidad se complace en la esperanza de los abundantes frutos que debe produ-

cir la peregrinacion, dirige palabra de encomio á los promovedores y bendice desde ahora á los que hayan de tomar parte.

Mons. Rampolla termina su carta añadiendo que la satisfaccion de Leon XIII será tanto mayor, cuanto más inmensa é imponente resulte la proyectada manifestacion de la piedad de los jóvenes españoles.

A los jóvenes católicos de España toca ahora responder noblemente á las excitaciones del Papa.

D. Odón de Buen, librepensador rabioso y redactor de *Las Dominicales del Libre Pensamiento*, es Catedrático de Historia natural de la Universidad de Barcelona.

Llevado de su fiero fanatismo irreligioso, ha aprovechado, en el tiempo que lleva de profesor, toda ocasion de manifestar sus exaltadas ideas librepensadoras.

Su último acto, en consonancia con sus ideas heréticas, es el que *El Diluvio*, de Barcelona, comunica á sus lectores, diciendo ha recibido la siguiente esquela impresa:

«Inscripcion civil del niño Demófilo de Buen y Lozano, nacido el 22 de Julio de 1890, á las dos y treinta minutos de la tarde, en Madrid, calle de Lagasca, 24, primero derecha. Consagrado á la defensa de los derechos del pueblo. Odón de Buen y Rafaela Lozano tienen el gusto de participar á usted el nacimiento de su primer hijo, y reclamar su cooperacion para ayudarle á seguir inflexiblemente la senda del deber.»

Por esta esquela sabemos que el Sr. Buen ha privado á su hijo de las aguas del bautismo.

El espectáculo, aunque realizado por un Catedrático *ilustrado*, es por demás propio de los salvajes.

Los padres de familia, que son á la vez contribuyentes, ¿no tienen derecho á que su dinero no sirva para imbuir á sus hijos errores y herejías, condenadas por la Iglesia?

Desde luego que sí, puesto que la religion del Estado es la Católica; puesto que el Concordato, que es ley del reino, determina que en la enseñanza no se permitirá

ninguna idea contraria á la religion, y puesto que la ley de Instruccion pública prescribe que la enseñanza oficial debe de ser católica.

Pues, sin embargo, el Gobierno consiente ocupen oficialmente una cátedra profesores como el furioso fánatico redactor de *Las Dominicales*.

Segun noticias de Roma, el regio Comisario, encargado de administrar el distrito municipal de Roma, envió dias atrás á algunos ingenieros á que determinasen las reparaciones que deben hacerse en el famoso paso que pone en comunicacion el patio Belvedere con los jardines del Vaticano, los cuales hubieron de suspender su examen ante las firmes protestas del arquitecto pontificio.

Mas es tal el prurito que tiene Crispi de molestar á la Iglesia, de lastimar al Papa y mermar sus sagrados derechos, que la semana última envió de nuevo á los mismos ingenieros acompañados de una cuadrilla de obreros para que procedan á los trabajos de reparacion del piso.

¿Puede darse situacion más triste para el Papa cuando se le disputa hasta la propiedad del último pedazo de tierra en que tiene su residencia?

Dice «La Semaine Religieuse de Grenoble» que el Príncipe Enrique de Naseau se ha convertido al catolicismo. El neófito visitaba poco hace la Catedral de Frierlar, asistió al oficio diurno y confirmó el hecho de su abjuración, añadiendo que su determinación le habia sido sugerida en un principio por la Reina Regente de España.

El *New York-Herald* refiere estas palabras de Su Santidad:

«La existencia de los ejércitos, hoy tan numerosos, causa pena y gran dolor á la Santa Sede. La vida militar es perjudicial á la juventud porque la rodea de influencias violentas é inmorales, y si no extingue

la vida de su espíritu, la oprime á lo menos y la debilita:

»Estos ejércitos, tienen además el inconveniente de que absorben las riquezas de las naciones, y mientras abundan los soldados en Europa, faltarán brazos á la agricultura, y los impuestos abrumarán á los pueblos. Estos ejércitos excitan á los pueblos unos contra otros, y mantienen las envidias, los odios y el deseo de la venganza en las naciones.

»Estos grandes ejércitos son anticristianos.»

Los revolucionarios del Brasil, en la nueva Constitución que han fabricado, permiten las asociaciones religiosas de todos los cultos, pero proscriben nominalmente á los Jesuitas.

Es una apología más, hecha por los revolucionarios á la Compañía de Jesús.

Sabemos por el *Journal des Debats* que la librería Levy acaba de publicar una colección de pensamientos de Mr. Renan, para uso de los liceos y colegios. Así, sabrán los católicos, que si se prohíbe el Catecismo en las escuelas, es para sustituirle con las blasfemias, mentiras, contradicciones y ridiculeces del infeliz doctor de los sofismas y de las tristes dudas.

Ah! y cuanto *sábido* se *iluminará* con las espesísimas tinieblas que emanan del extraviado cacúmen del impúdico Renan!

Gacetilla.

Muy animada y concurrida estuvo el domingo pasado en Ferrerías la fiesta cívico-religiosa dedicada á su Patron San Bartolomé. La circunstancia de celebrarse este año dicha fiesta en domingo, ha contribuido en gran manera á que fuera mayor la afluencia de forasteros en la misma, muy particularmente de habitantes de esta ciudad.

Al anochecer del sábado se cantaron solemnes Completas, con notable con-

currencia de fieles. A las diez de la mañana del domingo dióse principio á la Misa mayor, en la que fué celebrante el Rdo. D. Miguel Pons y Gorrias, Sochantre de esta santa Iglesia Catedral. Se cantó á dos coros una de las misas del célebre Maestro *Concone*, acompañándola con armonium el jóven é inteligente profesor Rdo. D. José Sintés Pbro., la que fué interpretada con maestría por cuantos tomaron parte en ella. Ocupó la sagrada cátedra del Espíritu Santo, el Rdo. D. Gabriel Vila Pbro. Catedrático del Seminario Conciliar, quien pronunció un bello panegírico del Santo cautivando agradablemente la atención del numeroso auditorio.

En la tarde del sábado y día de la fiesta organizóse la tradicional cabalgata, siendo ésta muy lucida y animada. Hubo también las correspondientes carreras, notándose en ellas mucha concurrencia, así como en los demás festejos que se celebraron.

Nos aseguran testigos fidedignos que concurrieron á dicha fiesta, que nada dejaron que desear así la parte religiosa como la civil en cuanto á esplendidez y buen orden. Con tal motivo nos es muy grato expresar nuestro aplauso á las Autoridades eclesiástica y civil del católico pueblo de Ferrerías, ya que cada una en su respectiva esfera y con uniformidad de pensamiento desplegaron el mayor celo para dar realce á la fiesta.

El lunes por la madrugada cayó sobre esta ciudad un violento aguacero, precedido de una verdadera tempestad de incesantes truenos y relámpagos. También el viento se salió de sus casillas y algunos árboles del paseo del Borne sufrieron las consecuencias. Parece que en un predio de este término municipal causó la tempestad algunos destrozos en el arbolado. La copiosa lluvia ha hecho

descender estos dias la temperatura que es fresca y agradable.

El sábio astrónomo Sr. Noherlesoom anuncia que del 28 al 29 del actual llegará á España una tempestad que despues de haber recorrido varias regiones del globo producirá en nuestra Península, en primer término un descenso importante en la temperatura; cambio de estacion, fuertes temporales en el Océano y en el Cantábrico, vientos duros, llúvias y tormentas.

La cobranza voluntaria de las cuotas del primer trimestre y semestre de 1890 á 91 de las contribuciones territorial é industrial tendrá lugar en esta ciudad en los dias 2 al 7 del próximo Setiembre en la calle del Conquistador número 24 desde las 9 de la mañana á la una de la tarde.

El lunes por la tarde unos ciento cincuenta hombres, oficiales y dependientes del taller de zapateria de D. Bartolomé Piris y C.^o, «La Perla de Cuba», salieron á efectuar una gira campestre en el campo, suceso que levantó en masa á la mayor parte de la poblacion para presenciar el desfile de una veintena de coches que conducian á los expedicionarios y de algunos carros, todos ellos engalanados con banderolas y flores, que llevaban los víveres de tan numerosa comitiva.

Su regreso en la noche de ayer fué motivo para otro rato de expansion, acudiendo á presenciarlo una numerosísima concurrencia.

La autoridad local ha hecho salir de esta ciudad una pareja de gitanas que recorrian la poblacion con objeto de hacer su agosto embaucando á las gentes sencillas, con sus mentidas predicciones y profecías. Sabemos que fueron muchas

las personas que se dejaron engañar por esas infelices, sin pensar que al darles oídos pecan gravemente contra Dios y contra los mandamientos de su Iglesia.

Enviamos nuestro sincero aplauso á la digna autoridad que ha expulsado á esas pobres embaucadoras.

Entre otros varios siniestros de menor consideracion causados en Mahon por la tormenta que se desencadenó sobre esta isla en la madrugada del lunes último, el más sensible de todos ha sido la pérdida del patron y un muchacho tripulantes de la barca *Magdalena*, quienes han desaparecido entre las olas á pesar de los esfuerzos que hicieron sus compañeros para salvarlos. E. P. D.

Créese que esta sensible desgracia fué causada por una tromba marina.

El dia 25 del actual registráronse en Muro 2 invasiones del cólera y una defuncion; en Villajoyosa 5 invasiones y 2 defunciones; en Baena una invasion y una defuncion; en Las Ventas de Peña Aguilera 2 invasiones; en Fonseca una invasion y una defuncion; en Alborreal una invasion y una defuncion; en los varios pueblos de Valencia 43 invasiones y 21 defuncion.

Hoy, víspera de la festividad de su Patrono San Agustin, es el dia señalado para la instalacion de los PP. Agustinos en la Iglesia del Socorro de Palma de Mallorca.

Enviamos á nuestros hermanos de Mallorca nuestra más cordial enhorabuena, por haber merecido del cielo tan señalado favor.

La cosecha de almendros es muy escasa en Mallorca, pero en cambio su precio es muy subido; dícese que se pagan á treinta pesetas la cuartera.

Recomendamos á nuestros lectores aficionados á la bella literatura los artículos de crítica literaria que publican en la excelente revista «La Ciudad de Dios» los PP. Agustinos Fray Conrado Muiños Saenz y Fray Restituto del Valle Ruiz, seguros de que habrán de agradecernos la recomendacion.

A las ocho de esta mañana ha llegado á Mahon sin novedad el vapor «Ciudad de Ciudadela», empezando inmediatamente en aquel puerto la observacion de cuatro dias impuesta á las procedencias de Barcelona.

Leemos en un periódico lo siguiente:

«En Barcelona se han puesto las listas electorales junto á unas cuadras que despiden mal olor, y en Vigo en las paredes del Ayuntamiento, pero tan altas, que se necesita una escalera para llegar hasta ellas.»

Con este extremo ya se demuestra lo que puede dar de sí el *diluvio*, vulgo sufragio universal.

BIBLIOGRAFÍA.

Acaba de publicarse el tomo cuarto de *El Cristianismo y los tiempos presentes*, obra por muchos conceptos notable del esclarecido obispo difunto de Laval Monseñor Bougaud, traducida al castellano por el Dr. D. Emilio A. Villelga, y que formó parte de la *Biblioteca católica contemporánea de autores extranjeros* de la casa Cortezo y Compañía.

Toda la prensa de Europa ha tributado elogios merecidos á una obra tan importante cuyo estudio abrirá muchos ojos á la verdad cristiana y claros horizontes á entendimientos ofuscados por las pasiones y luchas de los tiempos actuales.

La traduccion hecha por el conocido profesor del Seminario de Santiago señor Villelga nada deja que desear, y las

notas con que la ha enriquecido hacen la obra más recomendable.

Se encuentra en esta imprenta.

Leemos en «El Bien Público».

«Galantemente invitados por el simpático capitán del «Ciudad de Ciudadela», señor Amengual, hemos visitado en la mañana de hoy este vapor. Su espaciosa estiba, sus cómodos camarotes, su elegante y alegre comedor, la pulcritud que resplandece en toda la nave y lo esmerado del trato, hacen del «Ciudad de Ciudadela» un buque excelente para el servicio de carga y pasaje á que se dedica con una actividad extraordinaria. En cuanto á las condiciones marineras del vapor, queda patentizado que las reúne magníficas con decir que durante el pasado invierno, crudo y revoltoso si los hay, resistió con valentia los mayores temporales, verificando cuatro viajes por semana sin ningun contratiempo.

Los ciudadelanos pueden estar satisfechos de tener en su matrícula un buque como el referido vapor, que cómoda, segura y facilmente les traslada á la península evitando gastos y penosas molestias.

Reciba el inteligente y amable señor Amengual la enhorabuena por el acierto con que dirige los servicios del vapor de su mando, y tambien las más expresivas gracias por las deferencias que nos ha guardado.»

VARIEDADES.

TIEMPO QUE HAN VIVIDO LOS PRINCIPALES PINTORES ESPAÑOLES

Pacheco, más de	80 años.
Fray Nicolás Borrás	80
Gerónimo Espinosa	80
Orrente	80
Herrera el Viejo	80
El Griego, cerca de	80
Morales, cerca de	80

Mayno, cerca de	80 años.
Juan de Sevilla	73
Céspedes	70
Sanchez Colleo	69
Francisco Ribalta	69
Rivera	69
Rodriguez Espinosa.	69
Mazo Martinez	68
Alonso Cano	66
Sanchez Cotan	66
Luis de Vargas	66
Nisio de Guevara	66
Las Roelas	65
Murillo	64
Zurbarán	64
Antonio del Castillo.	64
Nicolás Factor	63
Herrera el Mozo.	63
Velazquez	61
Valdés Leal	61
Agustin del Castillo.	61
Juanes	56
Moya	56
Juan del Castillo	56
Vicente Victoria	54
Luis Tristan	54
El Mudo	52
Toledo	51
Frasquito, murió muy jóven.	
Antilinez, de edad desconocida.	

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 26. --4 tarde

4 por ciento Interior	77'70
4 por ciento Exterior	80'37
4 por ciento Amortizable	90'75
Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba	108'10
Acciones Ferrocarril Francia	54'35
Id. id. Orense	20'64
Obligaciones id. Francia	63'85
Id. id. Orense	46'40
Id. id. Almansa	77'50
Billetes Ferrocarril Francia al 6 por ciento	101'75
Cambio giro sobre Paris á 8 dias vista	5'10

ANUNCIOS.

ORO

PLATERIA DE FEDELICH

Se necesita y compra oro á los precios siguientes.

Onzas y medias cada 16 duros	10 rs. vn.
Isabelinas	5 " 4 " "
Alfonsinos	5 " 2 " "
Durillos	1 1/2
Verduras	17.

Libros que se hallan en la imprenta de este periódico:

Religion é Irreligion, 1.^a y 2.^a parte de "El Cristianismo y los tiempos presentes" por Mons. Bougand, Obispo de Laval. Traducida y anotada por D. Emilio A. Villeda Rodriguez. Se han publicado de esta interesante y oportuna obra cuatro tomos esmeradamente impresos vendiéndose á 2 pesetas uno.

Casos de conciencia acerca del Liberalismo, sacados de la obra escrita en latin por V. P. profesor de Teología moral traducidos y adicionados con algunas notas por D. Gerónimo Seisdedos y Sanz y precedidos de un prólogo de D. I. M. Orti y Lara. Un tomo encuadernado en pasta cuatro pesetas.

Don Carlos y los fueros catalanes, artículos publicados en el "Diario de Cataluña" por su propietario D. Jacinto de Maciá abogado. Edicion corregida y aumentada conteniendo un prólogo y un apéndice. Una peseta.

Los Horrores de la trata de negros en el Africa por Humanus, Version castellana aumentada con nuevos é interesantes documentos por E. Vogel y J. Ramonet con el retrato del Cardenal Lavigerie y un mapa de Africa central. Una peseta.

El Vaticano y los masones por Leo Taxil, obra vertida al castellano por D. Miguel Z. de Cancio. En tela 1'50 pesetas.

La ciudad anticristiana en el siglo XIX, por D. P. Benoit, Doctor en filosofia y teología traducida por D. Francisco de P. Ribas y Servet Pbro. dos tomos en pasta 8 pesetas.

EL CENTRO

PERIÓDICO INTRANSIGENTE SEMANAL

Publica en la segunda y tercera plana hermosas láminas cromo-litografiadas que llaman extraordinariamente la atencion pública.

Los precios de suscripcion de este periódico no pueden ser más económicos.

Un semestre 3 pesetas.

Número suelto 0'10 "

Se admiten suscripciones y se venden números sueltos en la imprenta de este periódico.

Tipografia Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.